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1. Introduktion 
Følgende notat er en præsentation af resultaterne fra Danmarks Studieundersøgelse 
2023. Undersøgelsen blev i efteråret 2023 udsendt til alle studerende indskrevet på 
Danmarks Medie og Journalisthøjskole (DMJX), og heraf har 726 studerende deltaget.  

Vi har i følgende notat valgt at udvælge nogle specifikke emner. Emnerne er udvalgt, så 
de 1) belyser studiemiljøet på DMJX og 2) belyser resultater fra LEARN-indikatorer. 
Denne tilgang betyder, at der er nogle emner og spørgsmål, som ikke vil blive 
præsenteret. 

Danmarks Studieundersøgelse bliver foretaget af Styrelsen for Undervisning og 
Forskning (UFS). Dele af data bliver offentliggjort på uddannelseszoom, og andet bliver 
anvendt af Undervisnings- og Forskningsministeriet (UFM) i dialogen med DMJX. 
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1.2. Gennemførsel 

Tabel 1 viser en oversigt over svarprocenten med tilhørende antal udsendte 
spørgeskema, nogen svar og gennemførsel. Der vil i spørgeskemaet forekomme 
forskellige svarprocenter pr. spørgsmål, da de studerende har mulighed for at vælge 
”ved-ikke” og at de er stoppet før afslutningen af spørgeskemaet. 

Tabel 1 - Oversigt over svarprocent, population og gennemførsel 

Uddannelser Udsendt Nogen 
svar 

Gennemført Svarprocent Svartid 
(min.) 

Fotojournalist 42 2 23 55% 12 
min. 

Journalist 843 68 342 41% 12 
min. 

Kommunikation, 
Aarhus 

230 11 122 53% 12 
min. 

Kommunikation, 
København 

142 9 57 40% 11 
min. 

Medieproduktion 
& Ledelse 

143 13 60 42% 12 
min. 

TV- og Medietilrettelæggelse 223 15 81 36% 14 
min. 

Visuel Kommunikation 197 13 77 39% 15 
min. 

DMJX 1820 131 762 42% 13 
min. 
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2. LEARN-indikatorer 
LEARN-indikatorerne har til formål at afdække de studerendes tilgang til læring, dvs. 
hvilken adfærd de studerende har på studiet, og de studerendes oplevelser af 
undervisnings- og læringsmiljø. Yderligere så afhænger 5% af DMJX’ grundtilskud af 
udviklingen i LEARN-indikatorerne. Skemaet forneden viser betydning af LEARN-
indikatorerne.  

Tabel 2 viser resultaterne af LEARN-indikatorer for Danmarks Studieundersøgelse 2023. 
Udregningerne er baseret på metodenotatet fra Undervisning og Forskningsstyrelse1.  

Tabel 2 - LEARN-indikator resultater 

LEARN-indikatorer 2023 
2018 2020 2021 2023 

Indikator 1: Overensstemmelse  3,86 3,85 3,94 3,90 

Indikator 2: Konstruktiv feedback  3,69 3,60 3,53 3,50 

Indikator 3: Interesse og motivation  4,16 4,09 4,10 4,00 

Indikator 4: Støtte fra medstuderende  4,32 4,33 4,21 4,20 

Indikator 5: Underviserinteraktion  3,83 3,71 3,77 3,78 

Indikator 6: Læring for forståelse  3,99 4,01 3,93 3,92 

Indikator 7: Organiseret Læringstilgang  3,78 3,72 3,75 3,74 

Indikator 8: Overfladelæring  3,81 3,75 3,78 3,71 

Indikator 9: Dybdelæring  3,91 3,83 3,80 3,81 
Note: Eventuelle afvigelser i forskellene skyldes afrunding.   
Grøn: Afvigelse i resultaterne mellem 2021 og 2023 er ikke signifikante.  
Gul: Resultater i 2021 var over 4 og har oplevet en signifikant negativ udvikling til under 4 i 2023.   
Rød: Resultater i 2021 var under 4 og har oplever en signifikant negativ udvikling i 2023.    

 

  

 
1 Kobling af resultaterne af Læringsbarometer med genfastsættelsen af uddannelsesinstitutionerne 
grundtilskud (2019). 
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3. Udvalgte spørgsmål fra Danmarks Studieundersøgelse 2023  
Tabel 3 - Velbefindende opdelt på specifikke spørgsmål 

Spørgsmål Foto Jour Kom 
V 

Kom 
Ø 

MPL TVM VK 

Mit udbytte af undervisningen er højt2 3,48 3,76 3,97 3,69 3,55 3,76 4,00 

Jeg kan få hjælp og støtte fra mine 
med studerende, når jeg har brug for 
det 

4,00 4,17 4,33 4,27 4,27 4,23 4,44 

Jeg har det generelt godt med at 
arbejde sammen med andre 
studerende 

3,92 4,25 4,36 4,13 4,29 4,06 4,22 

Mine undervisere er nemme at 
komme i kontakt med 

4,33 4,21 4,30 4,12 4,35 4,02 3,84 

Der er et godt socialt miljø3 3,75 4,08 4,17 3,48 4,11 4,04 4,07 

Der er et godt fagligt miljø 3,38 4,07 4,39 3,98 3,91 4,01 4,10 

Jeg føler mig generelt godt tilpas på 
min uddannelse 

3,58 3,99 4,15 3,85 4,17 4,06 4,00 

Note: * En lavere score er positivt (det er omvendt af de andre). 

4. Studieintensitet 
Studieintensitet er en opgørelse af de studerende vurdering af tidsforbrug i en typiske 
uge opgjort som median. 

Tabel 4 - Studieintensitet opgjort via median 

Studieintensitet 
(Median) 

Foto Jour Kom V Kom Ø MPL TVM VK DMJX 

2018 41 37 37 32 37 37 42 37 

2020 44 38 37 35 32 37 40 37 

2021 40 40 37 36 36 39 41 37 

2023 40 37 38 37 38 38 40 37 

Note: Studieintensitet er timer i undervisning og forberedelse sammenlagt. Vi følger UFS opgørelsesmetode. Det 
betyder, at vi kun sorterer ”tomme” værdier væk og studerende, som ikke går på institutionen.  

 
2 Spørgsmålet: Mit udbytte af undervisningen er højt er et nøgletal for DMJX med en grænseværdi på 3,50. 
Tallene i denne tabel bliver medtaget i nøgletalspublikationen og kvalitetsberetningen. Gennemsnittet på 
DMJX er 3,78 
3 Spørgsmålet: Der er et godt socialt miljø er et nøgletal for DMJX med en grænseværdi på 3,50. Tallene i 
denne tabel bliver medtaget i nøgletalspublikationen og kvalitetsberetningen. Gennemsnittet på DMJX er 
4,04 
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4.1. Tidsforbrug i gennemsnit 

Tabel 5 viser det gennemsnitteligt tidsforbrug fordelt på uddannelserne. Vi kan se, at på 
de fleste uddannelser tilkendegiver de studerende, at deres studiejob er studierelevant. 

Tabel 5 - Oversigt over tidsforbrug opdelt på uddannelserne (i timer) 

Uddannelser 
(gennemsnit 
timer) 

Undervisning Forberedelse Praktik Studiejob Studierelevant 
arbejde 

Antal 
svar 

Fotojournalist 26 11 37 8 36% 16 

Journalist 25 10 37 11 43% 259 

Kommunikation, 
Aarhus 

20 15 38 10 64% 89 

Kommunikation, 
København 

24 9 39 13 49% 44 

Medieproduktion 
& Ledelse  

24 9 38 12 33% 45 

TV- og 
Medieproduktion 

24 12 37 13 65% 57 

Visuel 
Kommunikation 

30 8 38 10 58% 63 

DMJX 24 10 38 11 50% 573 

Noter: Vi har medtager kun besvarelser, som er indenfor intervallet 10 til 80 i kolonnen ”undervisning”. 

 

Er du interesseret i yderligere information, så kontakt Daniel Boldt Andersen, 
dba@dmjx.dk 


